

“两会通道”聚焦

省十三届人大五次会议开启第二场“代表通道”，5位省人大代表回答记者提问

多角度呈现履职经历 零距离回应民心民意

湖南日报全媒体记者 周帙恒 沙兆华 唐亚新

“通”民情，“道”民声。1月18日下午，省十三届人大五次会议开启第二场“代表通道”，余怀民、李国武、吴飞驰、

范彦江、蒋芬芬等5位省人大代表先后走上通道，就全过程人民民主、营商环境、产业发展、乡村教育、体育事业等热点话题接受记者采访，多角度呈现履职经历，零距离回应民心民意。



余怀民代表。

省人大代表，常德市人大常委会党组书记、主任余怀民： 把全过程人民民主充分体现在人大各项工作之中

作为地方人大常委会主任，如何紧扣中央、省委人大工作会议精神，创造性地做好地方人大工作？

余怀民在回答记者提问时表示，将按照习近平总书记提出的“政治机关、国家权力机关、工作机关、代表机关”的建设要求，踔厉奋发、笃行不怠，努力实现地方人大工作精彩开局和高质量发展。

余怀民说，常德市人大常委会将通过各级党委理论学习中心组“专题

学习”、人大专家“专门讲解”、人大干部“专题研讨”、市县党校“专家授课”、主流媒体“专栏解读”等“五专”方式，确保中央、省委人大工作会议精神在沅澧大地落地落实、见行见效。

“换届后，我们提出了‘与时俱进、守正创新、主动作为、干在实处、走在前列’的总体要求。”余怀民说，常德市人大常委会将紧跟大局，在服务发展上下功夫，做到市委工作重心在哪里，人大工作就跟进到哪里；紧扣职责，在

依法履职上下功夫，力争把全过程人民民主充分体现在人大各项工作之中；紧贴民生，在联系群众上下功夫，进一步加强和改进代表工作，深入开展民生实事人大代表票决工作，探索“五级”代表全参与工作方式，健全“民有所呼、我有所应”工作机制；紧接地气，在自身建设上下功夫，努力打造政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责的人大工作队伍，全面展现新时代人大工作新风貌、新作为。



李国武代表。

省人大代表、省十三村食品有限公司总经理李国武： 民营企业将迎来更好的发展时机

“近年来，湖南出台一系列支持民营企业发展的一系列优惠政策。作为一家民营企业的负责人，我感受特别深。”李国武在回答记者提问时表示。

李国武的公司原是一家从事农产品深加工的作坊式企业在当地政府的大力支持下，公司探索走出了一条绿色发展之路，逐步打造成生态型果园式工厂，被评为3A级景区。现在，工厂每年吸引全国各地20多万人参观，解决了400多名农民就近就业。



吴飞驰代表。

省人大代表、湖南正清制药集团股份有限公司董事长兼总裁吴飞驰： 闯出有湖南特色的中医药高质量发展之路

“我1992年从广州到怀化工作，30年来，亲眼见证了湖南营商环境变得越来越好。”谈及湖南的营商环境，吴飞驰这样评价。

“刘良院士工作站牵头手正清就是一个典范。”吴飞驰介绍，院士工作站是稀缺专家资源，研究中医药的院士更为稀少。

为了更好地支持湖南中医药产业发展，2020年，省市两级特事特办、要事快办、“一事一议”，促成了中国工程院院士刘良领衔的院士工作站落户怀化，建

成了依托正清集团，联合湖南中医药大学、广州中医药大学、澳门科技大学四方共建的一流中医药科研平台。吴飞驰介绍，为了更好地支持院士工作站及相关中药产业链发展，省科技厅和怀化市都拨付了专项资金。

吴飞驰说，正是得益于省市各级政府为企业营造的良好营商环境，正清集团连续5年主要经济指标增长17%以上，建成了全国唯一的具有完整知识产权的青风藤中医药全产业链。

链。目前，企业正在推进科创板上市。

最近，我省成功获批国家中医药综合改革示范区，这是湖南加快推进中医药高质量发展的一个里程碑。吴飞驰建议，精心做好顶层设计，集聚省内外中医药精英，设立湖南中医药发展院士论坛，尽快启动创建第一批国家中医药综合改革示范区。同时，要解放思想，引导群众，先行先试，实现医药、医疗、医保三者的科学有机联动，闯出有湖南特色的中医药高质量发展之路。



范彦江代表。

省人大代表，娄底一中党委副书记、校长范彦江： 学校发展越来越好，孩子们都回来了

“振兴乡村教育既是乡村振兴的标志性任务，也是‘十四五’时期教育优质均衡发展的任务。”范彦江就振兴乡村教育回答记者提问。

3年前，范彦江到新化县奉家镇报木村小调研。这所村小的教学楼是与村部共用的一栋木板房，有19名学生和一位老师，孩子们的牙齿全是黑色的。原来，孩子晚上想爸爸妈妈时会哭闹，家中的老人只好用糖果哄着，久而久之，娃们的牙齿就变成黑黑的龋齿牙了。

孩子们的故事，让范彦江无比心酸。回校后，娄底一中通过爱心捐助和

爱心义卖活动，筹集了50多万元，为报木村村小另建了一栋二层楼的教学楼，扩建了近500平方米的水泥操场，捐建了一间学生多功能机房，送去2000多册图书建起了一个阅览室。

“学校发展得越来越好，孩子们都回来了。”范彦江高兴地介绍，如今，学校有60多个孩子就读，有两名老师任教，本来要撤并的村小变成了全县的优秀村小。

几年来，在范彦江的动员下，娄底一中全校师生通过爱心接力，自发帮扶新化县天门乡长峰村完小等山区学校。

一中的老师们还主动送教下乡，为更多

的寒窗学子实现理想撑起一片蓝天。

如何实现城乡教育均衡发展？范彦江建议，要有效稳定队伍，出台政策让骨干教师留得下，同时要防止城镇学校抢挖乡村优秀教师现象。

要积极补充队伍，在当地师范学校培养更多本土师范人才，更好地为当地教育服务。

要持续提升队伍，通过送培下乡、

送教下乡等措施，尽快提升乡村教师

适应现代化教育发展的水平。

要扩大帮扶队伍，开展一所城市学校结对帮扶一所乡村学校的计划，不断提升乡

村学校的教育水平和办学质量，推进

城乡教育共同发展。



蒋芬芬代表。

省人大代表、衡阳师范学院学生蒋芬芬： 体育让生命无限精彩

“作为一名残疾人运动员，能代表国家比赛并站上奥运会的最高领奖台，看到五星红旗一次次缓缓升起，我的心中无比自豪和骄傲。”获得东京残奥会冠军的蒋芬芬分享自己的成长经历，并为残疾人发声。

因为出色的运动天赋，蒋芬芬由省残联选入田径队训练培养，一步步成长走向国际大赛。为备战东京残奥会，蒋芬芬经历了运动生涯最长的封闭训练，不仅遭受旧伤复发的困扰，还要顶住赛事

能否如期举行的精神压力。“这次残奥会是我的身体状态最佳时期，如果错过，对我来说是一个很大的遗憾。”永不言弃的蒋芬芬最终收获了胜利的喜悦。在东京残奥会上，她收获1金1银1铜，并在田径T37级女子组400米项目上打破亚洲纪录。

“参加东京残奥会的最大收获，就是让我明白，自己的身体虽然存在缺陷，但体育可以让生命无限精彩。”

作为一名省人大代表，履职5年来，蒋芬芬持续关注盲人安全便利出

行，推动解决了无障碍通道无人值守、盲人扶梯运行方向辨识难、盲人寻找换乘通道和出口难等问题。“比完赛回到长沙，我发现地铁、公交、磁悬浮等公共交通工具配备了无障碍通道，湖南新闻联播也配备了手语主播等，让我们特殊群体感受到深深的关爱。”

蒋芬芬说，将围绕解决优秀残疾

人运动员就业问题提出建议，希望有关部门做好就业推荐与安置工作，依法保障残疾人就业权利。

本版照片均为湖南日报全媒体记者 奉鹏博 李健 赵持 傅聪 摄影报道

湖南日报全媒体记者 孟姣燕

新年伊始，长沙火车站连接武广高铁项目启动实施的消息，在长株潭三市百姓中刷屏。

进入两会时间，“长株潭一体化”成为会内会外热议话题。

“长株潭一体化发展要继续抓下去，抓出更大成效”，习近平总书记对湖南的殷殷嘱托犹在耳畔。大家纷纷表示，要把长株潭都市圈发展摆在更加突出位置，实施强省会战略，推动长株潭一体化发展取得更大进展。

坚定不移实施一体化，核心是强省会

“要坚定不移地实施长株潭一体化发展。”省发改委主任周海兵认为，长株潭一体化的核心是强省会，要以强省会战略引领长株潭一体化高质量发展。

目前，长沙经济体量突破1.2万亿元，人口总量突破1000万。但放在全国坐标中，长沙的省会城市首位度与一线城市仍有差距。

不少代表委员认为，只有长沙发展得更快更好更强，湖南才能在中部地区崛起，在国内竞争中产生聚集效应，发挥“领头羊”作用。

省人大代表、长沙市市长郑建新表示，实施强省会战略是提升长沙发展能级和竞争实力的重大支撑，长沙将进一步提高思想认识，把强省会作为发展“关键词”，纵深推进强省会战略，奋力争先进位，当好示范标杆，彰显省会担当。

湖南湘江新区在国家级新区中位列第7，是长沙发展的主引擎，GDP占全市比例达20%。

“带头落实强省会战略，挺进国家级新区第一方阵。”省人大代表、湖南湘江新区党工委副书记谭勇说，新区将进一步转变发展理念，在强省会战略中当好主力军。他建议加强对湘阴、九华两大新片区的省级统筹，支持新区探索跨区域合作开发管理机制，加快开发建设步伐，充分释放湘江新区重大平台功能。

周海兵介绍，湖南将出台强省会战略的政策措施，支持长沙市进一步完善省会功能、做强现代产业、打造战略平台、增强市场活力、提升城市品质，力争到2026年，高质量发展主要指标居全国前列。

坚持自立自强，找准发力点和突破点

“一小时通勤圈”加速形成，政务服务“跨域通办”……2021年，湖南高位推动，实施长株潭一体化三十大标志性工程，开展产业同兴等“十同”行动。三市交通便捷了，民心更近了，产业布局变优了。

在一体化进程中，长株潭三市如何找准发力点和突破点？

省人大代表、株洲市委书记曹慧泉说，株洲将发挥主观能动性，精准发力，把先进制造业作为高质量发展的主攻方向，加快建设长株潭东部先进制造业发展带，争取省内高校科研成果落户株

洲，争取央企总部落户株洲，让老工业基地焕发新的活力，在长株潭一体化发展中走在前列。

中车株机，是株洲靓丽名片。“株洲发展环境优越，企业从丰沃的产业土壤中生长起来。”省人大代表、中车株洲电力机车研究所有限公司董事长李东林介绍，将继续发挥“头雁”效应，延链补链强链，持续做大做强轨道交通产业，助力株洲打造轨道交通世界级产业集群。

省人大代表、湘潭市市长胡洪波说，作为长株潭都市圈重要成员，湘潭将对标先进，补齐短板，锻造特色，塑造差异化竞争优势，更大力度争取优质教育、医疗、科研等资源在湘潭布局，建设湘江西岸科创走廊，在建设长株潭都市圈中展现新作为。

“要坚持自立自强，突出优势特色，走差异化发展的路子。”省政协委员、省政协研究室主任唐宇文建议，三市特别是株洲、湘潭要把优势做得更优，把长板拉得更长，做大做强自主产业，形成错位发展、特色明显、相互配套的产业发展格局，“既要把自己的事情办好，又要主动向长沙靠拢。”

走差异化发展、合作共贏发展的路子

区域经济一体化往往会带来两种效应，一是“大树底下好乘凉”，二是“大树底下不长草”。

“这就要求三市既要差异化发展，又要放大协同效应，走合作共贏发展的路子。”省人大代表、省发展研究中心主任谈文胜建议，可以从“三网”和“三产”着手，完善轨道交通网、快速道路网、物流运输网，推动产业链条延伸、产业飞地发展。

省人大代表、长沙市副市长康康麟建议加强平台的内外联动，推动湖南自贸试验区长沙片区与湘江新区、长沙金霞经开区等功能性平台联动发展，争取形成一批跨区域、跨部门、跨层级的改革创新成果。实现高水平一体化，必须解放思想、转变观念，跳出湖南、放眼全国。

长三角、珠三角地区的一体化提供了良好的先行示范。比如，长三角密集集中的高铁网将“1小时至3小时生活圈”梦想变为现实；深汕特别合作区推行“飞地经济”模式，完善园区规划建设、管理和利益分配等合作机制。

谈文胜建议，按照“通道+枢纽+网络”思路，统筹布局一批货运场站、物流中心、物流站点，提升都市区物流运行效率，这样长株潭周边县城可共享区域协调发展外溢效应。

2021年，长株潭都市圈建设列入国家“十四五”规划。“长株潭不仅仅是湖南的长株潭，更是国家的长株潭。”省政协委员、省远景经济发展研究院院长北冰认为，要把长株潭一体化放到国家战略格局中谋划，对融入国家区域重大战略，密切长株潭与武汉、南昌都市圈的深度联接，积极参与长江经济带中下游协作发展。

（参与采写：周帙恒 黄婷婷 唐亚新）



1月18日，熊建华委员在小组会议上就文物考古事业的发展建言。